

解放军报

2025年12月14日 星期日
乙巳年十月廿五 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24810号
解放军报社出版
国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J) 邮发代号 1-26

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官，“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型调整的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念，推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到140万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场建设向纵深推进，综合整治“内卷式”竞争成效显现，自主开放有序推进；

重点领域风险化解取得积极进展，地方政府隐性债务有序置换，中小金融机构改革化险成效明显，守住了不发生系统性风险的底线；

民生保障更加有力，育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继实施，社会保障水平持续提高，社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年，更显“十四五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

习近平总书记细数过去5年我国发展的一个个突出亮点：“科技创新成果令世界刮目相看”“越来越多品牌蜚声海外”“APEC蓝成为常态”“平安中国成为靓丽的国家名片”……

“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供需弱需

锚定新目标 奋力开新局

——二〇二五年中央经济工作会议侧记

设实情 考体系 练硬功 我军年度军事训练考核紧贴实战

全面加强练兵备战

本报讯 记者范恩达报道：不打招呼，没有预告，部队刚从保障一线撤下，就直奔考场……日前，空军某场站一场综合保障能力考核中，数十个特情接踵而至，从单兵科目到机关指挥，保障链路的每一个环节被串联起来“过筛子”。

考核是对训练成效的检验。年终岁尾，我军年度军事训练考核紧贴实战展开，“设实情、考体系、练硬功”成为各部队考核的共同特点。

大漠戈壁，新疆军区某综合训练基地推行“多科目融合考、多特情临机导”，设难考核背景、设严考核标准、设细考核规则，全面检验官兵在复杂条件下的快速反应能力；雪域高原，陆军某旅将随机特情全程嵌入机动、伪装、抢修等科目，实施高强度连贯考核，着力检验部队运输链路持续运转能力。

在火箭军某部展开的“闯关式”年终考核中，所有特情均由导调组临机设置，部队在机动中每推进一步，都可能遭遇未知挑战。“我们设置特情的依据，就是瞄准实战靶心。”一名导调员说。

海军某基地，一场潜艇攻防考核中，由基层指挥员、基地业务

长、机关参谋三级骨干构成的联合考核组，扮演蓝军角色。依托模拟训练系统，他们随机导调连贯特情，不仅考核单一处置能力，更重点检验多专业协同本领。考核组介绍，这种“三级联考”模式，旨在从多个维度量化评估部队体系协同效能，深挖体系运行中的堵点难点。

皖东腹地，陆军某旅组织无人装备考核，考题由射击、驾驶、通信等不同专业的技术骨干联合拟定。这场考核，本身就是一次打破兵种专业壁垒的实践，不仅检验操作手对新装备的驾驭水平，也有意引导“出题者”和“应试者”加深彼此理解，提升协同作战能力。

放眼各部队年度军事训练考核场，一支支融合了院校专家、兄弟单位骨干、地方技术人员的联合考核组，穿梭于练兵一线。从临机决断到协同效率，他们对参考官兵实施全方位评估，推动考核更加客观、更紧贴实战。考核不是“一考了之”的终点，而是查漏补缺、能力提升的起点。刚刚走下考核场的南部战区空军某旅飞行员，主动申请增加对抗架次，力求将短板补齐、把问题清零。

（吴启隆、贾晨，特约记者丁雷，特约通讯员刘仁浩参与采写）

右图：12月上旬，海军航空大学某团开展飞行训练。

弥合和平赤字 破解信任赤字

——习近平主席贺信为应对全球挑战、推动和平发展凝聚共识与力量

12月12日，“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行，中国国家主席习近平向论坛致贺信。多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席贺信站在推动构建人类命运共同体的高度，深刻阐明和平与信任的时代价值，旗帜鲜明地倡导以互尊互信互谅弥合和平赤字，以共商共建共享破解信任赤字，为应对全球性挑战、推动世界和平发展凝聚共识和力量。

“内涵深刻，立意高远，鼓舞人心”

习近平主席贺信围绕国际和平与信任年、中土关系、改革完善全球治理体系等阐明中国立场、分享中国方案。联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克12日在例行记者会上就此表示，联合国支持一切维护和平的努力，成员国之间为此举行的会议很有益处。联合国全力支持各国为加强互信所作出的努力。

“习近平主席贺信内涵深刻，立意高远，鼓舞人心，充分彰显土中关系的高水平。”土库曼斯坦外交部对外政治信息与数字外交司负责人阿克穆罕默德·朱马吉耶夫说。

夫说，土方高度赞赏中方对土库曼斯坦奉行永久中立政策给予的宝贵支持，高度评价中方为推动双边关系发展作出的贡献。

土库曼斯坦门户网总编辑雷苏尔·多夫列特穆拉多夫说，今年是土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。习近平主席向“国际和平与信任年论坛”致贺信，在土库曼斯坦媒体和智库界反响热烈。

“中方一贯呼吁通过对话消弭分歧、通过合作增进互信、以和平方式化解争端，这与土库曼斯坦的立场高度契合。”

“中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。”习近平主席贺信中的这句话让新疆大学土库曼斯坦留学生贾恰·佩尔利耶娃（中文名：古丽）深有感触。“中国同学对土库曼斯坦文化的热情，让我真切感受到两国关系的温度。”古丽计划在新疆大学攻读博士，毕业后成为中文教师，让更多土库曼斯坦人了解中国，做两国文化交流的促进者、中土友谊传承者、和平理念传播者。

“为现实问题提供务实答案”

习近平主席在贺信中指出，我们要

互尊互信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸道霸凌、损人利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平公义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

“习近平主席贺信强调弥合和平赤字，坚持以和平方式解决争端，为现实问题提供务实答案。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，从非洲的视角来看，和平与信任是最稀缺、最迫切需要的公共产品。一边是地区经济复苏的强烈愿望，一边是安全风险此起彼伏。“习近平主席贺信的重要论述，让我们这些长期关注地区稳定与治理的人很有共鸣。”

“当前，中东变局仍在深刻演化，新的安全风险不断涌现，巴勒斯坦问题未能得到公正、全面、持久解决，动荡与对立不断累积，信任赤字和和平赤字进一步扩大。”伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德说，面对日益上升的不稳定性和不确定性，国际社会比任何时候都更需要秉持相互尊重、合作共赢理念。（下转第三版）

持续深化政治整训·军营新风

记者走进火箭军某旅，感受党委机关抓训为战的严实作风——

勇当磨刀石 淬炼战斗力

■本报特约记者 李映虹

补位、密切协同。”

这番对实战化训练的反思与校正，源于该旅党委结合深入开展政治整训在一线调研摸到的实情。部分营连一定程度存在“危不施训、险不练兵”不实训风：有的为保成绩将减员操作改为全员上阵，有的将陌生地域驾驶训练安排在营区周边。

“这些现象表面上看是基层组训的问题，根源却在于党委常把‘安全第一’挂在嘴边，无形中导致安全标准凌驾于战斗力标准之上。”随后的训风整改专题会上，旅党委刀口向内主动反思，“正是我们自身存在的‘怕出事、怕担责’心态，让落实战斗力标准走偏变样。”

不按常理出牌、专挑短板出题，实际练兵效果怎样？带着这样的疑问，记者旁听了该旅组织的复盘会。

“以往‘依案平推’的组训模式，虽然看上去配合默契顺畅，实则是在可控‘安全区’内自我设计。”会上，这名旅领导结合新旧训练数据比对剖析说，“深入推进实战化训练，不设脚本、不定预案，就是要让每个作战模块在‘断链’时都能自主

规使用辅助光源，当场要求全部关闭，重新组织考核。考核结束后，他带领参训骨干集智攻关，进一步优化了夜间微光适应与敌情处置的协同流程。

“常委跟训，既查问题也教方法。”龚科长随即展示了近期的旅训练数据统计曲线图——“减员重组效率”等关键作战能力指标，呈现明显增长态势。他指着这张图表示：“实践证明，如今的路子走对了。”

党委带头研战谋战，带动广大官兵锐意进取、主动作为。该旅某连苏连长对此感触颇深：“现在党委领导与基层官兵一同泡在训练场，研练战法训法，破解训练难题，大幅提高了训练质效。”如今，该连很多驾驶员不仅精通各型车辆驾驶，更具备了基础维修和战场救护等能力。

夜色已深，营区仍灯火通明。刚刚经历了高强度对抗的参训骨干并未休息，而是围拢在沙盘前。现场跟训的旅领导与大家一起分析短板不足，优化作战方案。新一场聚焦实战淬炼战斗力的冲锋即将开始。

第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日特别报道

（详见第四版）

设实情 考体系 练硬功 我军年度军事训练考核紧贴实战

